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Teorie

V¥ta 1. Nech´ a, b ∈ R, a < b, a nech´ f je spojitá funkce na [a, b]. Potom f ∈ N (a, b).

V¥ta 2 (limitní srovnávací kritérium). Nech´ −∞ < a < b ≤ ∞ a nech´ a < b. Nech´ f, g
jsou spojité a nech´ g je kladná na [a, b).

1. Jestliºe limx→b−
f(x)
g(x) je vlastní a

∫ b
a g konverguje, pak také

∫ b
a f konverguje.

2. Jestliºe limx→b−
f(x)
g(x) je vlastní a nenulová, pak

∫ b
a f konverguje práv¥ tehdy, kdyº

∫ b
a g

konverguje.

3. Jestliºe limx→b−
f(x)
g(x) je nevlastní a

∫ b
a g diverguje, pak také

∫ b
a f diverguje.

V¥ta 3 (srovnávací kritérium pro konvergenci Newtonova integrálu). Nech´ a ∈ R, b ∈ R∗ a
nech´ a < b. Nech´ funkce f, g : [a, b) → R spl¬ují 0 ≤ f(x) ≤ g(x), x ∈ [a, b). Nech´ dále je
f spojitá na [a, b) a platí g ∈ N (a, b). Potom f ∈ N (a, b).

V¥ta 4. Nech´ a, b ∈ R, a < b, a nech´ f je spojitá funkce na [a, b]. Potom f ∈ N (a, b).

V¥ta 5 (limitní srovnávací kritérium - divergence). Nech´ −∞ ≤ a < b < ∞ a nech´ a < b.
Nech´ f, g jsou spojité a nech´ g je kladná na (a, b].

1. Jestliºe limx→a+
f(x)
g(x) je vlastní a

∫ b
a f diverguje, pak také

∫ b
a g diverguje.

2. Jestliºe limx→a+
f(x)
g(x) je vlastní a nenulová, pak

∫ b
a f diverguje práv¥ tehdy, kdyº

∫ b
a g

diverguje.

3. Jestliºe limx→a+
f(x)
g(x) je nevlastní a

∫ b
a f konverguje, pak také

∫ b
a g konverguje.

Algoritmus

1. Najdeme podez°elé body - body nespojitosti, krajní body intervalu, nekone£na.

2. Moºná je vhodné daný interval roztrhnout a vy²et°ovat ho po £ástech.

3. Je funkce spojitá na omezeném intervalu? Lze ji spojit¥ dode�novat?

4. Je moºné integrál p°ímo upo£ítat? Je moºné jej (nap°. substitucí) p°evést na tabulkový
integrál?

5. SK a LSK. (Srovnávací a limitní srovnávací kritérium.)

P°íklady

1. Vy²et°ete absolutní konvergenci integrál· (n ∈ N, α, a, b, p, q ∈ R):

(a)

∫ 1

0

tanx√
x3

dx

(b)

∫ 2

1

ex

x2 − 1
dx

(c)P

∫ ∞

0
x−3/4e−

√
x dx

(d)^

∫ 1

0
x− lnx dx
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(e)

∫ ∞

0

arctan px

xn
dx

(f)Q

∫ π

0

ln(sinx)

x
√
sinx

dx

(g)W

∫ ∞

0

x− sinx

xp
dx

(h)

∫ π
2

0
sinp x cosq x dx

(i)

∫ ∞

1
sin2

1

x
dx

(j)

∫ ∞

0

sin 1
x arctanx

x
dx

(k)

∫ π

0

sin
(

1
cosx

)
√
x

dx

(l)

∫ ∞

0

1√
x log(1 + ex)

dx

(m)8

∫ ∞

0
sin

(√
x2α + 1− xα

)
dx

2. P°íklady z lo¬ska: Vy²et°ete absolutní konvergenci integrál· (α, a, b, p, q ∈ R):

(a)

∫ ∞

0

1
3
√
x3 + 1

dx

(b)

∫ 1

0

ln(1 + x2)

1 + x2
dx

(c)

∫ ∞

0

x

x3 + 1
dx

(d)

∫ 1

0
xp−1(1− x)q−1 dx

(e)R

∫ ∞

0

xp

1 + xq
dx

(f)V

∫ ∞

0
e−

√
x dx

(g)N

∫ ∞

0
(π − 2 arctanx)α dx

(h)

∫ +∞

0

arccota x

xb
dx

(i)

∫ +∞

1
arctan

x

x2 + 1
lna x dx

(1c)substitucey=
√
x

(1d)ab=eblna

(1f)za£n¥tesbodem0
(1g)Taylor·vrozvoj
(1m)upravmeodmocniny

(2e)uvaºujtekombinacezápornýchikladnýchpiq.
Prop°edstavupoloºtenap°.p=±3aq=±2
(2f)substitucey=

√
x

(2g)arccotx=
π
2−arctanx
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